Jak budować poczucie własnej wartości u dzieci?

Na poczucie własnej wartości wpływa wiele czynników, jednak to właśnie to rodzice stanowią jej największe źródło. Codzienne rozmowy, wspólne zabawy, przebywanie z dzieckiem sprawia, iż mają oni ogromny wpływ na rozwój i zachowanie swojej pociechy, w szczególności zwracają uwagę na budowanie w dziecku dobrej samooceny. Dziecko powinno czuć, że jest kochane i akceptowane. Ważne jest również nauczenie dziecka radzenia sobie z uczuciami - zarówno pozytywnymi, jak i negatywnymi. Należy okazywać mu wsparcie, zrozumienie i akceptację.Poczucie własnej wartości wiąże się z jakością realizacji różnych zadańżyciowych, które są charakterystyczne dla danego okresu rozwojowego dziecka. Jest ważne dla jego ﬁzycznego, poznawczego, emocjonalnego, moralnego i społecznego funkcjonowania. Kiedy dziecko doświadcza docenienia jego aktywności, wtedy uczy się, że to, co robi, jest ważne i dobre, dzięki czemu lubi siebie. Uczy się aktywności i radości działania.Poczucie własnej wartości to wiara we własne możliwości i zdolności, poczucie skuteczności swych działań, poczucie własnej kompetencji, własnej efektywności, posiadania wpływu na bieg rzeczy. Dziecko, które ma poczucie własnej wartości, chętnie podejmuje nowe zadania, bo wierzy, że jest zdolne do ich rozwiązania. Trudne zadania stają się dla niego wyzwaniem, a nie zagrożeniem. Dziecko, które nie wierzy we własne możliwości i zdolności, z niepokojem podchodzi do nowych zadań i działań, towarzyszy mu poczucie, że nie rozwiąże ich prawidłowo i efektywnie. Może to rodzić poczucie niezadowolenia, poczucie barku skuteczności własnych działań. Dziecko nie podejmuje własnych nowych aktywności, nie realizuje własnych pomysłów. Ma poczucie, że jest mniej zdolne, mniej atrakcyjne i mniej potraﬁ. Poczucie własnej wartości dziecka wiąże się z jego samooceną. Dziecko ocenia siebie i własne możliwości, porównując się z innymi. Jeśli dziecko czuje, że jest lubiane w grupie, że jest na istotnym miejscu w strukturze grupy, wtedy prawdopodobnie będzie miało poczucie własnej wartości i poczucie bycia ważnym członkiem społeczności grupowej. W przeciwnym wypadku, kiedy dziecko odczuwa, iż nie jest lubiane przez swoich rówieśników, wtedy prawdopodobnie będzie się u niego kształtowało poczucie niższości. Może wiązać się z brakiem chęci i lękiem podejmowania nowych zadań. Osoby z wysokim poczuciem własnej wartości są towarzyskie i chętne do współpracy. Przyjaźnie traktują inne osoby, są uprzejme, skłonne do kompromisów i negocjacji. Potraﬁą skutecznie bronić praw i potrzeb własnych i innych ludzi. Nawet w trudnych sytuacjach zachowują wewnętrzny spokój, opanowanie i pogodę ducha, dzięki której potraﬁą skutecznie radzić sobie z poważnymi problemami. Są pełne energii i zdecydowane. Osoby z wysokim poczuciem wartości są pozytywnie i optymistycznie nastawione do życia. Odnoszą się z szacunkiem do poglądów i wartości uznawanych przez inne osoby. Pracują nad własnym rozwojem; korzystają z porad specjalistów a także z konstruktywnej krytyki. Ich pozytywna energia i entuzjazm są wsparciem dla wielu osób. 

Co obniża poczucie własnej wartości u dziecka?

- niezaspokojenie podstawowych potrzeb,

- nieudzielanie dziecku wskazówek, rad, zasad, jak żyć i jak postępować

- karanie za nieprzestrzeganie normy, której się wcześniej nie omówiło

- nadmierne karanie nieadekwatne do popełnionego przez dziecko czynu

- dostarczenie dziecku zbyt wielu nieosiągalnych wzorów do naśladowania

- ignorowanie bądź odrzucanie uczuć dziecka- Karcenie, ośmieszanie lub poniżanie 

- nieliczenie się z opiniami i poglądami dziecka

- nadopiekuńcza postawa

- straszenie przemocą ﬁzyczną lub jej stosowanie

 - wszelkie formy nadużyć wobec dzieci.

Objawy niskiego poczucia własnej wartości u dzieci:

- nadmierna wrażliwość dziecka na krytykę lub porażkę

- nadmierne dążenie do pozyskiwania przyjaciół

- nadmierna potrzeba przechwalania się

- nadmierna potrzeba zwrócenia na siebie uwagi

- terroryzowanie innych lub przyjmowanie na siebie roli oﬁary.

Jak budować poczucie własnej wartości u dzieci.

- obdarzaj uwagą swoje dzieci nie tylko wówczas, gdy źle się zachowują, lecz przede wszystkim wtedy, gdy zachowują się poprawnie.

- Nazwij to zachowanie, które chcesz, aby dziecko powtarzało, i chwal je.

- Często mów, że je kochasz, lubisz, że jest zdolne, mądre, że dobrze wykonuje daną czynność itp.

- Mów jasnym, prostym (ale nie prymitywnym językiem), nie używaj protekcjonalnego tonu.

- Uważnie słuchaj dziecka, pozwól mu wypowiedzieć się zawsze, gdy tego potrzebuje.

- Nigdy nie kpij z dziecka.

- Nie zawstydzaj go, szczególnie w obecności innych osób.

- Skup się na odszukaniu pozytywnych cech dziecka oraz jego uzdolnień.

- Bądź wsparciem dla dziecka, nie skupiaj się na tym, aby się „nie potknęło”, ale bądź zawsze blisko, aby mu pomóc się podnieść.

- Nie stosuj bezkrytycznie sztywnych reguł i teorii wychowawczych, zawsze dostrzegaj problemy dziecka.

- Ucz dyscypliny, nagradzając za dobre zachowanie, rzadko stosuj kary.

- Zachęcaj dziecko do manifestowania swej niezależności i indywidualności.

- Ucz dzieci dbania o siebie, o własne potrzeby z jednoczesnym uszanowaniem potrzeb innych ludzi.

- Pozwalaj dziecku na ujawnianie różnych emocji, także tych trudnych.

- Korzystaj z pomocy specjalistów, gdy masz wątpliwości, czy Twoje dziecko ma silne poczucie własnej wartości.

Pamiętajmy, by okazywać dziecku miłość i czułość, by zawsze czuło się akceptowane i potrzebne. Rodzice powinni zwracać szczególną uwagę na rozwój osobowości dziecka, na budowanie jego poczucia własnej wartości poprzez wiarę w umiejętności i kompetencje dziecka, jasne wytyczanie granic i liczenie się ze zdaniem i potrzebami swoje pociechy. Należy pozwalać dziecku na  samodzielności, ale również pomagać, by nie czuło się same ze swoimi potrzebami. By w rodzicach odnajdywało siłę i oparcie.
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